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E Inicio ]

El objetivo de esta clase es representar la solucidon de una ecuacidn lineal con dos incégnitas.

Para resolver esta guia necesitaras tu libro y tu cuaderno de matematica. Realiza todas
las actividades que te proponemos en tu cuaderno, agregando como titulo el nimero
de la clase que estas desarrollando.

Para comenzar a trabajar en las actividades que aparecen estas paginas, recordemos lo
gue esta en el cuadro concepto de la pagina 102 visto la clase anterior:

b Una ecuacién lineal de dos incégnitas (x e y) tiene la forma ax + by = ¢, donde a, by ¢ son nimeros racionales
{a =0, b =0). Estas ecuaciones se pueden escribir como: y = —%x + % al representarla en el plano

carteslano la grafica interseca al eje X en el punto (ﬁ O) y al eje Y en el punto (0, g) Ademas —%

corresponde a la pendiente de la recta y% es el coeficiente de posicion de la recta.

p Estas ecuaciones tienen infinitas soluciones.

Byt E

b Es posible representarla utilizando una funcién afin (f A — B), tal que fix) = - pXty

Para resolver la siguiente actividad, analicemos el ejercicio d del item 1 de la
pagina 104 del Texto del Estudiante.

1. Representa cada ecuacion lineal con dos incognitas en la forma y = mx + n.

a. 3x+y=5 . —4x-2y=6 e. x—%y:S

b. —2x-y=7 (-:L —3x-9y=0 ) f. 1,2x+05y=12
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Si observamos el cuadro anterior, lo primero que debemos hacer es despejar la variable
y:

—-3x—9y =0 /+3x
-9y =3x/:(-9)

y= E—; / simplificamos la expresion
_ —1x

y=73

Puedes comprobar este resultado en
el solucionario de tu cuaderno de
ejercicio, pagina 292.

Actividad 1:
Resuelve los ejercicios a, b, c, e y f el item 1 de la pagina 104 del Texto del Estudiante.

La siguiente actividad estd relacionada con completar distintas tablas dadas con su
ecuacioén correspondiente. Completaremos a modo de ejemplo la tabla correspondiente al
ejercicio c del item 2 de la pagina 104.

2. Completa cada tabla segun corresponda.

a. 4x-5y=6 b. 2x+3y=1 (c Tx+8=0 A

EEFArY] ESFEry] @By
-2 -1 0

-1 -2 -2
0 0 0,5
1 3 -95
3 7 10
4.2 35 L 1 )
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Para completar la tabla debemos ir reemplazando el dato de la variable dada en la ecuacién

para encontrar la variable altante, y asi ormar la coordenada. Tomaremos la segunda y
cuarta fila:

Segunda fila:
Paray=-2 »7x+8:(-2)=0
Resolvemos la ecuacion:
7x+8-(-2)=0
7x—=16=0
7x =16

Con este resultado podemos completar la segunda fila de la tabla:

X 4 (x,y)
0
16 _ 16,2
= 2 | = )
Cuarta fila:
Paray=-9,5 » 7x+8-(-9,5)=0

Resolvemos la ecuacion:

7x+8-(-9,5)=07x-76=0
7x =76

x=16
7

Con este resultado podemos completar la cuarta fila de la tabla:

76 _
7 95 [(25,-95)

Puedes comprobar este resultado en
el solucionario del Texto del
Estudiante, pagina 292.

Ac ividad 2:
Completa las tablas a, by c el item 2 de la pagina 104 del Texto del Estudiante.




Actividad 3:
Resuelve los ejercicios a, b, c, d, e y f del item 3 de la pagina 104 del Texto del Estudiante
(recuerda que los pares encontrados deben mantener la igualdad de la ecuacion)

Recuerda siempre ir verificando tus
respuestas en el solucionario del
Texto del Estudiante, pagina 292.

Para resolver la siguiente actividad tomaremos como ejemplo el ejercicio a del item 4
de la pagina 104.

4, Labalanza se encuentra equilibrada y en ella se han puesto peras de igual masa (x) y sandias de
igual masa ().

a. jOué ecuaclén representa la situacion anterior?

b. Suponiendo que la masa de 1 pera es de 125 g, jcudl es la masa de 1 sandla?

Como el enunciado lo dice tenemos que las peras corresponden a x y la sandia a
y, entonces en la balanza tenemos:
v'3 peras —— 3x
v'1sandia —— vy

Ademas en la balanza dice que la suma de todas las frutas es 1850 g para sus dos
lados, por lo que cada lado equivale a 925 g, obteniendo asi:

3x+y =925

Puedes comprobar este resultado
en el solucionario del Texto del
Estudiante, pagina 292.
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Actividad 4:
Resuelve el ejercicio b del item 4 de la pagina 104 del Texto del Estudiante.

Recuerda siempre ir verificando tus
respuestas en el solucionario del
Texto del Estudiante, pagina 292.

Para resolver la siguiente actividad tomaremos como ejemplo el ejercicio ay b del item
5 de la pagina 105.

5. En el plano cartesiano se ha representado una recta.
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a. jEnquépuntoslarectacortaaleeXe¥?

b. Determina la ecuacién de la forma ax + by = ¢, ademas de la ecuacién de la forma y = mx + n.

Al observar la grafica, podemos ver que esta intersecta a los ejes en los siguientes
puntos:

Eje x: (-3,0)

Ejey: (0-1)

Sabemos que:

Eje x: (<3,0) ———— (g ,o)
Fjey: (01) — (o,%)
Entonces tenemos:

=-3 %

[V hTe)

Ahora como c se repite en ambas expresiones, la segunda fraccién fue simplificada por
3, obteniendo asi que: a=1, b =3yc=-3, resultado la ecuacién:

v
<
1
| |
x
I
[N

X+3y=-3

Puedes comprobar este
resultado en el solucionario del
Texto el Estudiante, pagina 292.



Actividad 5:
Resuelve el ejercicio ¢ del item 5 de la pagina 105 del Texto del Estudiante.

Actividad 6:
Resuelve el ejercicio a, b, ¢, d, e y f del item 5 de la pagina 105 del Texto del Estudiante.

Recuerda siempre ir verificando tus
respuestas en el solucionario del
Texto del Estudiante, pagina 292.

f Cierre

Evaluacion
Responde las siguientes preguntas, encerrando en un circulo la letra de la alternativa correcta.

¢Cual de las siguientes ecuaciones es equivalentea y = % X - %?

a)7x-3y=-1
b)3x+7y=1
c)7x-3y=1
d)-3x-7y=1

¢Cual de las siguientes expresiones equivale a x + y = -8?

a)y=x-8
b)y=—x-8
cJy=x+8
dy=—x+8




¢En qué punto la ecuacidon 3x — 2y = 5 intersecta al eje x del plano cartesiano?
-5

a) (T,O)

)
b) (0-3)
9 (3.0)

5

4 (03)

~

Revisa tus respuestas en el solucionario y luego revisa tu nivel de aprendizaje, ubicando la
cantidad de respuestas correctas, en la siguiente tabla:

3 respuestas correctas: Logrado.
2 respuestas correctas: Medianamente logrado.
1 respuesta correcta: Por lograr.

Completa el siguiente cuadro, en tu cuaderno:

Mi aprendizaje de la clase nimero fue:




A continuacion, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.




Tema 3: Sistema de ecuaciones lineales con dos incognitas

102

Ecuacion lineal de dos incégnitas

Objetivo En una construccién se utilizarad un trozo de marmol que tiene forma rectangular,

como se muestra a continuacion.
e Comprender el concepto

de ecuacion lineal de Yy
dos incognitas.

o Representar la solucién
de una ecuacion lineal
de dos incognitas.

Si solo se tiene como condicion que el perimetro sea igual a 270 cm, jqué posibles
medidas puede tener cada uno de sus lados?

e Remarca la expresion que representa al perimetro del trozo de marmol.

o ;Qué posibles medidas puede tener cada lado? Explica y escribe algunas.

Al utilizar un lenguaje Explicaciéon » Medidas
funcional para resolver

problemas y representar
fenomenos estas
utilizando la habilidad
de modelar.

e Para determinar una expresion para el perimetro del trozo de marmol se ha
utilizado una ecuacion lineal en dos variables.

» Unaecuacién lineal de dos incégnitas (x e y) tiene la forma ax + by = ¢, donde a, by ¢ son nimeros racionales

(a=0, b=0). Estas ecuaciones se pueden escribir como: y = —%x + i al representarla en el plano

cartesiano la grafica interseca al eje X en el punto (g O) y al eje Y en el punto (O, %) Ademas —%
corresponde a la pendiente de la recta y % es el coeficiente de posicion de la recta.

b Estas ecuaciones tienen infinitas soluciones.

» Es posible representarla utilizando una funcién afin (f A — B), tal que fix) = - %x + %

Unidad 2 - Algebra y funciones



Si la ecuacion 2x + 3y = 5 se quisiera expresar en la forma y = mx + n, jcudl
seria la ecuacién que la representaria?

Ejemplo 1

Para determinar la ecuacion de la forma solicitada, se "despejard" y de la ecuacion.

P) 2X+ 3y —2xX =5 2X e Restas 2x en ambos lados de la ecuacion.

2 3V _ 12X 5 s . 1
g 3 3 3 2> Multiplicas por 3
g Y= —% + % """"""""""""""""" > Simplificas. Actitud
) Laecuacidnesy= _% + % Aborda de manera

flexible y creativa la
solucion a problemas.

5] Representa en una tabla algunas soluciones que satisfacen la ecuacién
i x+y=2,luego ubica los pares ordenados (x, y) en el plano cartesiano.
- La ecuacion x + y = 2, se puede escribir como y = -x + 2.
X ‘ y=-x+2 ‘ (x; y)
-2 ~(-0+2=4 | (24
-1 --N+2=3 (-1,3)
0 -0)+2=2 ©, 2
1 -M+2=1 (1,1
2 -@2)+2=0 2,0)
3 Q) +2=-1 3,-1)
i ;Qué ecuacion se representd en el plano cartesiano?
§ La recta interseca al eje Yen el punto (0, 1), es

decir, se tiene que:

yz—%x+% 4 y:—%x+1

Ademas la recta pasa por el punto (-1, -1), al rem-
plazar se obtiene:

-1 :%+1 » —2:%,esdecir—%=2

La pendiente de la recta es 2 y su coeficiente

de posicion es 1, luego la ecuacion es: y = 2x + 1,
es decir 2x -y =-1.

(® Laecuacion y—2x=1 corresponde a la misma recta representada en
el ejercicio anterior, jpor qué? Explica.
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Resuelve en tu cuaderno las siguientes actividades de los contenidos
y procedimientos que has estudiado.

Representa cada ecuacion lineal con dos incégnitas en la forma y = mx + n.
a. 3x+y=5 €. —4x-2y=06 e. x—%yzS
b. 2x-y=7 d. 3x-9y=0 f. 12x+05y=12

Completa cada tabla segun corresponda.

a. 4x-5y=6 b. 2x+3y=1 c. 7x+8y=0

X ‘ 4 ‘ (%, y) x ‘ y ‘ (xy) x ‘ y ‘ xy)

-2 -1 0
=1 -2 -2
0 0 05

1 3 -95

3 7 10

4,2 35 1

Determina 5 pares ordenados que cumplan cada ecuacion propuesta.

a. 2x+y=6 c. /x-y=11 e. 05x—-y=7
_ X2, 04x-Ly=
b. x+y=7 d. 3t 8 f. -04x %4 0

La balanza se encuentra equilibrada y en ella se han puesto peras de igual masa (x) y sandias de
igual masa (y).

1850 g

a. jQué ecuacion representa la situaciéon anterior?

b. Suponiendo que la masa de 1 pera es de 125 g, jcual es la masa de 1 sandia?

Unidad 2  Algebra y funciones



5. En el plano cartesiano se ha representado una recta.

YA

2__

’I__
< ' | | | : : : : : : >
7 6 5 -4 3 >_- O 1 2 3 4 5 X

72——

34+

v

a. jEn qué puntos la recta corta al eje X e Y?
b. Determina la ecuacion de la forma ax + by = ¢, ademas de la ecuacién de la forma y = mx + n.

c. jCuéntas soluciones tiene la ecuacion? Determina al menos 4 pares ordenados de puntos que
pertenezcan a la recta.

6. Plantea una ecuacion para cada situacién y luego determina 4 posibles soluciones.

a. Lasuma de dos numeros es 50. ;Cudles son los nimeros?

b. Un numero mas el doble de otro es 8. jCuales son los numeros?

c. Un numero excede a otro en 15 unidades. jCudles son los nimeros?
d. El perimetro de un rectangulo es 60 m. ;Cuanto miden sus lados?

e. Dos angulos son suplementarios. jCuanto mide cada dngulo?

xaloes
SR Ta%
S g£=w %
Cuaderno de ejercicios
Pdgina 34

Reflexiona sobre tu trabajo

e ;Qué dificultad tuviste al representar una ecuacion lineal con dos incégnitas? ;La superaste? Explica.

e ;Como crees que las ecuaciones lineales de dos incognitas te ayudan a resolver problemas? Explica.
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